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همه ایرانیان می‌توانند مشکلات و مطالبات 
خود را در تماس با شماره021-88769075 
با ما در میان بگذارند. ما مشکلات شما را از 
مسئولان پیگیری می‌کنیم و نتیجه آن را در 
این صفحه به آگاهی شما می‌رسانیم. »ایران« 

صدای شما خواهد بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

الو  »ایران«

علی محمدی
وضعیت دارو واقعاً اسفناک است؛ داروها کمیاب 
شده‌اند و آنهایی که هم در دسترسند بشدت گران 

هستند.

رضا اللهیاری
وضعیت لبنیات باید مورد نظارت ویژه قرار گیرد؛ 

ماست و شیر روزانه گران می‌شود.

0912**6541
آیا قرار است بنزین گران شود؟ لطفاً در مورد شایعات 
و اینکه قرار است بنزین 7 تومان شود هم بنویسید.

مرصادی
تعداد صفحات روزنامه با این همه اتفاق کم است؛ 
لطفاً به حالت قبلی برگردانید؛ 16 صفحه برای این 

همه خبر کافی نیست.

بی‌نام
مردم عاصی شده‌اند، دولتمردان باید به مردم 

آرامش دهند.

بی‌نام
ترکیب رانندگان مست و بی توجهی به این موضوع 
باعث شده تصادفات در ساعات پایانی شب در 

تهران افزایش پیدا کند؛ لطفاً پیگیری کنید.

بی نام
در بحث روایت اول بودن رسانه‌ها گزارشی تهیه 
کنید؛ چرا رسانه‌های داخلی روایت اول و مرجع 
نیستند. چرا باید اخبار را مردم از کانال‌های 

تلگرامی دنبال کنند؟

رضایی
تا کی قرار است وضعیت اینترنت این‌گونه باشد؟ 
از وزیر ارتباطات پیگیری کنید که چرا دستور 

رئیس‌جمهوری اجرایی نمی‌شود؟

0936**2345
گرانی‌ها  وضعیت  از  روزنامه‌تان  در  چرا 

نمی‌نویسید؟ فقط خوبی می‌گویید.

مهرشاد
در مورد رمز ارزها بنویسید؛ خیلی از سایت های 
داخلی می گویند باید رمز ارز پرداخت کنید؛ آیا 

امن است؟

احمدوند
در مورد گرانی وسایل نقلیه بنویسید؛ ما رانندگان 
تاکسی در این مورد نگرانی شدید داریم؛ روز به روز 

گرانی زیاد می‌شود و کار کردن به صرفه نیست.

محمدی
در سال‌های قبل برنامه‌های مهیجی شب‌های 
ماه رمضان در خیابان‌ها برگزار می‌شد اما امسال 

خبری نیست! چرا برنامه‌ریزی نشده است؟

0939***2345
آیا تاکسی‌های اینترنتی هم ارز ترجیحی می‌گرفتند؟ 
قیمت آنها بعد از آزادسازی این ارز چندین برابر 

شده است.

0935**4574
لطفاً جدول را حذف نکنید. ما به امید جدول 

روزنامه می‌خریم.

0912***5467
عیدی بازنشستگان کی پرداخت می شود؟ لطفاً 

گزارشی در این مورد تهیه کنید.

 اجرای کامل قانون الزام به صدور سند رسمی برای اراضی 
کشاورزی و تعیین‌تکلیف مالکیت حدود ۱۲.۵ میلیون هکتار 

زمین فاقد سند قطعی.

وعده

 بر اساس برآوردهای اولیه و پیش از افزایش قیمت‌ها، 
7.5 همت اعتبار در نظر گرفته شده که تاکنون سازمان 
برنامه و بودجه 400 میلیارد تومان تخصیص داده است.

تأمین اعتبار

 ایجاد هماهنگی میان قوه قضائیه، ثبت اسناد، سازمان 
نقشه‌‌برداری، منابع طبیعی، وزارت ارتباطات و ایجاد سامانه‌ 

یکپارچه.

برنامه

 هدفگذاری برای اتمام پروژه تا پایان برنامه هفتم توسعه است و 
برآورد شده که در صورت تأمین منابع در سال اول و دوم، از سال 

سوم پروژه وارد فاز درآمدزایی شود.

موعد وفا

سازمان امور اراضی به عنوان یکی از 
زیرمجموعه‌های وزارت جهاد کشاورزی در 
دولت چهاردهم چه وظایف و برنامه‌های 

جدیدی را بر عهده گرفته‌ است؟
بخش امور اراضی وزارت جهاد کشاورزی در سال 
‌اخیر عملکرد قابل‌‌توجهی در سه حوزه کلیدی 
تولید، درآمدزایی و حقوقی به ثبت رسانده است. 
بر اساس آمار‌های منتشرشده، ۲۳۴۹ هکتار از 

اراضی که پیش‌‌تر از مدار تولید خارج شده بودند، 
با هدف افزایش بهره‌وری و ارتقای امنیت غذایی 
دوباره به چرخه کشاورزی بازگشته‌اند. این اقدام 
در حالی صورت گرفته که تمرکز اصلی مجموعه 
بر جلوگیری از خرد شدن غیراصولی زمین‌‌ها و 
ساماندهی کاربری اراضی بوده است. همچنین 
در حوزه مالی نیز کسب ۵۳۸ میلیارد تومان 
درآمد از محل فروش اراضی، تحقق ۳.۵ برابری 

رقم ابلاغی بودجه را نشان می‌دهد که بیانگر 
انضباط مالی و موفقیت در برنامه‌‌ریزی منابع 
است. همزمان زیرساخت‌‌های اجرای قانون 
الزام به ثبت رسمی معاملات اراضی کشاورزی با 
پیشرفت ۹۸ درصدی در آستانه بهره‌برداری کامل 
قرار دارد. طرحی که می‌تواند با تثبیت مالکیت 
و رسمی‌‌بخشی به اسناد، فصل تازه‌ای در کاهش 
دعاوی ملکی و شفافیت معاملات بخش کشاورزی 

معاون توسعه منابع سازمان اراضی کشاورزی در گفت‌و‌گو با »ایران« خبر داد

بازگشت ۲۳۴۹ هکتار به چرخه تولید کشاورزی

اهم عملکرد سازمان اراضی در دولت چهاردهم

2 میلیون و 536 هکتاررفع تداخلات اراضی کشاورزی

853 هزار هکتارحدنگاری و سنددار کردن اراضی کشاورزی

15 هزار هکتاراجرای طرح تجمیع و یکپارچه‌سازی در سطح اراضی کشاورزی

131 هزار موردشناسایی و جلوگیری از تغییر کاربری اراضی کشاورزی 

66 هزار موردبازگشت و آزادسازی ساخت‌و‌سازهای غیرمجاز در زمین‌های کشاورزی به چرخه تولید

10 هزار و 65 هکتارواگذاری زمین برای طرح‌های کشاورزی

19 هزار و 990 هکتارواگذاری زمین برای طرح‌های تولید صنعتی 

42 هزار و 638 هکتارواگذاری به نیروگاه‌های تجدیدپذیر )دارای مصوبه(

13 هزار و 177 هکتارواگذاری به نیروگاه‌های تجدیدپذیر )دارای قرارداد(

5 هزار و 781 هکتارواگذاری به نیروگاه‌های تجدیدپذیر )تحویل شده(

درصد پیشرفت از کل عملکرد دولت چهاردهمشاخصعنوان طرح / فعالیت
نسبت به دوره قبل

37 درصد4 میلیون و 700 هزارهکتاررفع تداخلات اراضی

شناسایی و جلوگیری از تغییر کاربری 
8/5 درصد131060مورداراضی کشاورزی

بازگشت و آزاد‌سازی ساخت‌و‌سازهای غیرمجاز 
13/4 درصد66283مورددر زمین‌های کشاورزی به چرخه تولید

صدور مجوز تغییر کاربری اراضی 
11/9- درصد6885مورد

6/3 درصد4344هکتار

2 درصد14931هکتارطرح تجمیع و یکپارچگی اراضی کشاورزی

واگذاری زمین برای طرح‌های کشاورزی و وابسته 
28- درصد1117مورد

59- درصد10081هکتار

واگذاری زمین برای طرح‌های تولیدی و صنعتی
197 درصد1654مورد

107 درصد19990هکتار

ایجاد کند. یکی از مهم‌ترین وظایف اضافه ‌شده، 
موضوع عوارض است که برنامه‌ریزی‌‌های آن در 
حال انجام است. تا کنون با 37 درصد پیشرفت 
4 میلیون و 700 هزار هکتار از 14.8 میلیون هکتار 

سطح رفع تداخلات ارضی صورت گرفته است.

رفع تداخلات چه دستاوردی داشته است؟
از شهریور 1403 تا کنون حدود 2.5 میلیون هکتار 
رفع تداخل شده که همین امر موجب کاهش 
حدود 8 هزار پرونده قضایی شده است. اگر 
متوسط هر ۵ هکتار را یک پرونده در نظر بگیریم، 
حجم پرونده‌‌هایی که می‌‌توانست ایجاد شود 
بسیار بیشتر بوده است. در واقع این اقدام یکی 
از بزرگ‌ترین خدمات برای کاهش درگیری‌‌های 

مردم و افزایش اعتماد عمومی است.

میزان رشد شناسایی تغییر کاربری‌ها 
چقدر بوده است؟

 حدود ۸.۵ درصد رشد داشته‌‌ایم. این عدد در 
ظاهر کوچک است اما به دلیل تمرکز بر عرصه‌‌های 
بزرگ، مساحت‌‌های شناسایی‌‌شده بسیار 
قابل‌توجه است. در حوزه آزاد‌سازی اراضی حدود 
۱۳.۴ درصد رشد داشته‌‌ایم؛ در حالی که در دولت 
قبل در سه سال حدود ۸.۵ درصد رشد داشته 
است. این بخش سالانه حدود ۹۰ هزار پرونده را 

شامل می‌شود.
از سوی دیگر از ابتدای دولت چهاردهم تاکنون 
۹۳ میلیارد تومان اعتبار برای اجرای احکام قلع‌ 
و قمع تخصیص داده‌ایم. همچنین در بخش 
تملک و تجهیز، اعتبار امسال حدود 5 میلیارد 
و 300 بوده که با آن اقدام به خرید ۳۰ دستگاه 
وانت دوکابین صحرایی برای استان‌ها و ارسال 
۴۱ دستگاه موتورسیکلت برای گشت‌‌های ویژه 
کرده‌ایم. اما در سال ۱۴۰۳ کمتر از 20 دستگاه 
خودرو و فقط ۲ دستگاه موتورسیکلت توزیع 
شده بود. بنابراین در این زمینه نیز رشد بسیار 

چشمگیری رخ داده است.

درآمد‌های سازمان از محل واگذاری اراضی 
چقدر بوده است؟

درآمد عمومی حاصل از فروش و واگذاری ابلاغی 
ما حدود ۱.۵ همت بوده که فقط از این فروش 
و واگذاری ابلاغی 150 میلیارد تومان بوده که باید 
انجام می‌دادیم در حالی که در حال حاضر در این 
بخش فقط ۵۳۸ میلیارد تومان درآمد برای دولت 
ایجاد کرده‌ایم. در واقع این اراضی کشاورزی درجه 
یک، دو و حتی سه نیستند بلکه اراضی با استعداد 
پایین کشاورزی و مناسب سرمایه‌‌گذاری برای سایر 
اقدامات همچون نیروگاه خورشیدی و... هستند. 
از سوی دیگر از محل رفع تداخلات نیز ۷۰ میلیارد 
تومان درآمد حاصل شده است. همچنین از محل 
اجاره اراضی نیز تاکنون ۵۲۹ میلیارد تومان درآمد 

ثبت شده است.

مجموع اعتبارات توزیع‌‌شده بین استان‌‌ها 
از ابتدای سال تا کنون چقدر بوده است؟

از ابتدای سال تاکنون حدود ۱۰۸ میلیارد تومان 
در فصول مختلف اعتباری به استان‌ها تخصیص 

یافته است.

مهم‌ترین برنامه سازمان تا پایان سال 
چیست؟

مهم‌ترین پروژه اجرای قانون الزام به صدور 

سند برای اراضی کشاورزی است. این پروژه پس 
از رفع تداخات، بزرگ‌‌ترین مأموریت جدید 
سازمان است که ابلاغ شده است. اجرای این 
پروژه نیازمند هماهنگی میان چند دستگاه؛ قوه 
قضائیه، ثبت اسناد، سازمان نقشه‌‌برداری، منابع 
طبیعی، وزارت ارتباطات و… است. در این راستا 
باید سامانه‌ای یکپارچه ایجاد شود تا مردم بتوانند 
از طریق آن اقدام کنند. سازمان امور اراضی هم 
باید مالک را شناسایی، عرصه را تعیین تکلیف، 
رفع تداخل و پرونده را برای صدور سند آماده 
کند. این کار بستری نیاز داشت که تقریباً از 
ابتدای دولت چهاردهم کارهای آن را آغاز کردیم 
و تاکنون حدود ۹۸ درصد زیرساخت‌‌های آن 
شامل نرم‌‌افزار، سخت‌افزار، سیاست‌ها، قالب‌ها 
و قالب‌های کاری آماده شده است. در حال 
حاضر فقط بخشی از هماهنگی‌های بین‌بخشی 
و ابلاغ‌ها به استان‌ها صادر می‌شود تا کار اجرایی 

را آغاز کنند.

حجم اراضی مشمول این قانون و برآورد 
اعتباری آن چقدر است؟

کل اراضی کشاورزی کشور ۱۸ میلیون هکتار 
است که حدود 6 میلیون هکتار آن از قبل 
توسط سازمان ثبت صدور سند مشاعی شده 
است. برای ما فعلاً به عنوان وظیفه حدود 
12.5 میلیون هکتار زمین کشاورزی برای اجرای 
قانون الزام به صدور سند است که باید آماده 
برای صدور سند شود. برآورد اولیه ما قبل 
از افزایش قیمت‌ها حدود ۷.۵ همت برای 
دوره ۷ ساله بوده است. طبق برنامه پنج‌‌ساله 
سالانه حدود ۱.۵ همت برای اجرای این پروژه 
نیاز است که تاکنون سازمان برنامه و بودجه 
۴۰۰ میلیارد تومان را اعام کرده که می‌خواهد 
تخصیص دهد. هدفگذاری‌ها به این صورت 
است که این پروژه تا پایان برنامه هفتم توسعه به 
نتیجه برسد. البته چنین پروژه‌هایی مانند رفع 
تداخلات هیچ‌‌گاه به ‌طور کامل پایان نمی‌‌یابد 
و بخشی از وظایف دائمی سازمان خواهد بود. 
اما این اقدام از آن دسته پروژه‌هایی است که 
سال اول و سال دوم که اگر اجرا شود و دولت 
هزینه‌های آن را پرداخت کند؛ از سال سوم نقل 
و انتقالات این اسناد در سامانه‌‌های مختلف در 
بین مردم برای صدور سند، تغییر سند، به نام 
زدن سند و... درآمدزا خواهند بود یعنی برای 
دولت سود ایجاد می‌کند و برای دولت یک درآمد 

دائم محسوب می‌شود.

در حوزه نقشه‌برداری و دانش‌بنیان چه 
اقداماتی انجام شده است؟

این دو پروژه با همکاری شرکت‌‌های دانش‌بنیان 
تا کنون به این نقطه رسیده است. از سوی دیگر 
بسیاری از نقشه‌های ماهواره‌ای که مربوط به 
دهه قبل از 50 است گوشه‌های آنها به علت 
اینکه تصویر با دوربین‌های آنالوگ گرفته شده 
دارای کشیدگی است و قابل استناد نیست. از 
همین رو با همکاری چند شرکت دانش‌بنیان 
در کشور همکاری کرده و 2 پروژه بزرگ در 8 
استان با آن پیش بردیم و تمام این نقشه‌ها را 
تبدیل به تصاویری کردیم که قابلیت استناد 
دارد. یعنی کار با شرکت‌‌های دانش‌بنیان، 
حمایت مجموعه‌های دانش‌بنیانی و استفاده از 
خروجی‌های این شرکت‌ها یکی از کارهایی است 

که در این دولت اتفاق افتاده است.

در شرایطی که تنها حدود ۱۸ میلیون هکتار از وسعت کشور قابلیت 
فعالیت کشاورزی دارد و امنیت غذایی بیش از هر زمان دیگری به صیانت 
از همین منابع محدود گره خورده است، عملکرد بخش امور اراضی 
وزارت جهاد کشاورزی در یک‌سال اخیر تصویری متفاوت از مدیریت 
زمین در کشور ترسیم می‌کند؛ تصویری که از بازگشت ۲۳۴۹ هکتار 
زمین به چرخه تولید تا تحقق ۳.۵ برابری درآمدهای ابلاغی و آماده‌سازی 
۹۸ درصدی زیرساخت‌های اجرای قانون الزام به صدور سند اراضی 

کشاورزی را در بر می‌گیرد. این ارقام تنها داده‌های آماری نیستند، بلکه 
نشان‌دهنده تلاشی سازمان‌یافته برای مهار تغییر کاربری‌های غیرمجاز، 
کاهش دعاوی ملکی و ایجاد شفافیت در مالکیت اراضی‌اند؛ مسیری که 
می‌تواند همزمان سه هدف راهبردی یعنی تقویت تولید، افزایش انضباط 

مالی و تثبیت حقوق مالکیت را دنبال کند.
در همین راستا، رضا مروتی معاون برنامه‌ریزی و توسعه منابع سازمان 
اراضی کشاورزی در گفت‌و‌گو با »ایران« از رفع تداخلات در میلیون‌ها 
هکتار زمین، کاهش هزاران پرونده قضایی، رشد شناسایی تغییر 
کاربری‌ها و جهش درآمدهای ناشی از واگذاری و اجاره اراضی سخن 
می‌گوید؛ اقداماتی که به گفته او، در کنار اجرای قانون الزام به صدور 
سند، می‌تواند ساختار حکمرانی زمین در کشور را وارد مرحله‌ای تازه 
کند؛ مرحله‌ای که در آن زمین کشاورزی نه‌تنها یک دارایی اقتصادی، 
بلکه یک سرمایه راهبردی برای ثبات اجتماعی و امنیت غذایی تلقی 

می‌شود.

گفت‌وگو

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

یکی از مأموریت‌های اصلی و راهبردی سازمان امور اراضی کشور، صیانت از اراضی 
کشاورزی و جلوگیری از خردشدن و تغییر کاربری غیرمجاز آنهاست. با توجه به اینکه 
تنها ۱۸ میلیون هکتار از وسعت کشور معادل ۱۱ درصد، قابلیت فعالیت‌‌های کشاورزی 
دارد و از این مقدار نیز کمتر از ۵ میلیون هکتار به اراضی مرغوب درجه یک و دو 
اختصاص دارد که نقش حیاتی در تأمین امنیت غذایی کشور ایفا می‌کنند، حفاظت 

همه‌‌جانبه از این منابع محدود و راهبردی ضرورتی انکارناپذیر است.
در همین راستا، سازمان امور اراضی کشور با بهره‌‌گیری از ظرفیت‌‌های متنوع نظارتی 
و کنترلی، اقدام به پایش مستمر اراضی کشاورزی کرده است. از همین رو اقدام به 
استقرار گشت‌‌های خودرویی یگان حفاظت از اراضی، دریافت گزارش‌‌های مردمی 
از طریق سامانه ارتباط مردمی ۱۳۱)فعال به صورت شبانه‌روزی(، رصد هوشمند 
زمین‌های کشاورزی با استفاده از تصاویر ماهواره‌ای و نیز نظارت میدانی بر اجرای 
مجوزهای صادره از جمله اقداماتی است که به منظور پیشگیری و مقابله با تغییر 

کاربری غیرمجاز در ۳۱ استان کشور انجام می‌شود.
در طول فعالیت دولت چهاردهم، ۱۳۱ هزار و ۶۰ مورد تغییر کاربری 
غیرمجاز در سطحی بالغ بر ۴ هزار و ۸۸۱ هکتار از اراضی کشاورزی 
ــت. در پی این شناسایی‌ها و بر اساس  شناسایی شده اس
احکام صادره از سوی مراجع قضایی با ۶۶ هزار و ۲۸۳ مورد 
ساخت‌وساز غیرقانونی برخورد شده و زمینه بازگشت ۲ هزار 
و ۳۴۹ هکتار از زمین‌های کشاورزی به چرخه تولید فراهم 

شده است.
افزون بر اقدامات نظارتی و اجرایی، سازمان امور اراضی 
کشور با اجرای برنامه‌های گسترده در حوزه‌‌های 
ــه‌ای، آموزشی و ترویجی، در تلاش  ــان رس
زمین‌‌های  از  حفاظت  گفتمان  تا  است 
کشاورزی و پایداری مالکیت اراضی را در 
سطح جامعه نهادینه کرده و از خردشدن 
و تغییر کاربری‌های غیرمجاز پیشگیری 

فرهنگی به عمل آورد.

مهم‌ترین محورهای کاری سازمان در این دوره چه بوده است؟

ـــرش بـ


